

宝丰县高质量推进生态建设

# 让绿色成为经济社会发展亮丽底色

本报讯(记者巫鹏 通讯员杨国栋)6月10日一大早,家住宝丰县城的李先生和妻子王女士像往常一样,来到位于县城北二环路的城郊森林公园健身。

“现在的宝丰,街头绿地和公园随处可见,可以说是开窗见绿、抬头见绿、处处是绿,绿色覆盖了整个县城。”谈及近年来的变化,李先生夫妇幸福满满。

环城而过的南水北调干渠两侧,绿化树如同挺立的哨兵,守护着清冽的渠水;站在大香山森林公园的制高点放眼向北望去,落叶树种、常绿树种等间隔种植,形成了生态功能强、层次感明显的混交林……

这一切都得益于宝丰县委、县政府一系列生态建设工程的实施。

近年来,宝丰县紧紧围绕“森林宝丰”的目标,全面开展山区森林化、平原林网化、城市园林化、乡村林果化、廊道林荫化和庭院花园化建设,强力实施国土绿化提速行动,加快推进沿路、沿河生态廊道建设,加强山区生态修复,增加城市绿量,建设生态景观,一个天蓝、地绿、

水净,宜居、宜业、宜游的绿色宝丰正迅速形成。

生态立县,规划先行。为确保林业生态建设项目顺利推进,该县坚持因地制宜、科学规划,综合考虑自然环境、历史人文因素、公众意愿和经济社会发展需要,依据现有的地势等,突出生态功能,兼具景观、旅游休闲等功能,规划“一乡一品”“一路一景”,建设有文化底蕴的生态廊道,形成以廊道为轴、村庄为核,贯穿全县的绿色生态链条。

规划敲定,钱从哪里来?该县坚持“政府引导、社会参与、市场运作”的原则,把国土绿化提质与深化投融资体制改革相结合,多渠道筹措造林绿化资金。引导国有公司主导融资。该县通过县土地信托平台,统一流转宜林土地,统一规划,再以国有公司为主体融资进行建设。2017年,仅宝丰县建投公司就建设生态廊道近9000亩,投资6.5亿元。2019年,县属5家国有公司自行融资2.3亿元,参与全县通村公路生态廊道建设,目前已完成造林17000余亩。同时,积极引导民营资本参与林业生

态建设,享受“生态分红”。2018年,县建投公司参与植树造林3.7万亩,共投资7.3亿元;同生公司完成绿化1900亩,投资0.9亿元。

引导群众自主造林,按照谁种植谁管理谁受益的原则,鼓励群众利用房前屋后的空闲区域植树。该县对植树造林大户奖励“真金白银”,对新栽植面积在200亩以上的造林,每亩奖补500元;对新创建的林业生态村,每村奖补5万元。2019年,全县群众共种植各类经济树木120余万株。

林地从哪儿来?该县主动探索,创新模式,通过开发荒山、整治工矿废弃地、取缔散乱污企业、退耕还林和收回已出让土地使用权等方式,深入挖掘土地资源。近年来,共“挤”出国土绿化用地3400余亩,建设了人民路东段带状公园等一批城市公园、游园和园林,基本实现了城区50米见园的目标。同时,利用信托平台统一流转宜林土地,目前已流转宜林土地20000余亩。树种种起来了,如何管护好?近年

来,该县不断探索,创新森林资源管护机制,严把造林质量,强化工程监理,使造林质量大幅提升。该县组织巡查组对破坏林木的不法行为坚决打击,建立绿化公司专业管护、森林公安民警“人防+技防”常态化巡护、县乡村三级护林员专职管护的“三位一体”管护体制,努力破解林木管护难题,使新种树木成活保存率保持在95%以上。

“生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。我们将持续开展大规模增绿行动,实施好森林质量提升工程,尽快建成绿色生态屏障,让宝丰大地绿起来、净起来、美起来,让绿色成为全县经济社会发展高质量发展最亮丽的底色。”宝丰县林业局局长楚亚辉说。

建设生态文明,关系百姓福祉,关乎社会未来。如今,徜徉在父城大地上,从城市到乡村、从山区到平原、从路边到河畔,处处是花海,处处是树阵,常绿树与落叶树搭配、乔木与灌木相依,创造了“春花烂漫、夏紫荫浓、秋色绚烂、冬景苍翠”的四季美景。

护航青少年健康成长

## 张八桥镇筑牢防溺水“堤坝”

本报讯(记者巫鹏)“我们村有水库,防溺水工作容不得半点马虎……”6月7日,宝丰县张八桥镇西火山村志愿者刘珍珍在巡察时发现个别防溺水标语被刮掉后,立即重新进行粘贴。

进入夏季以来,张八桥镇以“预防溺水,珍爱生命”为主题,把预防青少年儿童溺水工作摆在重要位置,多措并举筑牢防溺水“堤坝”,全力护航青少年健康成长。

该镇成立了预防青少年儿童溺水工作领导小组,印发了《张八桥镇预防青少年儿童溺水工作实施方案》,明确各村党支部书记为第一责任人,实行防溺水安全网格化管理。组织辖区内学校召开“预防溺水,珍爱生命”主题班会。借助各村志愿者力量,利用广播、横幅、标语、微信群等载体宣传防溺水知识,提高广大学生和家长的防溺水意识。

该镇在辖区内所有水域设置了醒目的警示牌,严格落实“河长制”,对易发生溺水事故的深塘、沟河等关键水域加大巡护频次,确保防溺水工作落到实处。

“目前张八桥镇境内纳入‘河长制’管理的水库有3个,河流3条,涉及15个村。除此之外,我们还排查出大小坑塘20余个,全部设立了警示标志,安排责任人。”张八桥镇党委书记尚宏鑫说。

入夏以来,张八桥镇辖区内各学校累计召开防溺水安全教育主题班会68次,通过校信通、微信发送安全提醒16386条,发放《家长(监护人)落实监护责任承诺书》《防溺水致家长的一封信》2700多份。全镇19个村累计悬挂条幅26条,设置警示标牌56个,发放宣传单6800余份,实现了宣传无盲区、全覆盖,提高了学生和家长的防范安全意识。

村村联保 信息共享

## 杨庄镇织密秸秆禁烧“防护网”

本报讯(记者巫鹏)“秸秆只要利用好,增加收入又环保;秸秆利用能挣钱,秸秆焚烧要罚款……”6月1日一大早,刚吃过早饭的杨庄镇石灰窑村贫困户杨建功戴着红袖标开始当天的禁烧宣传工作。近段时间,杨建功每天往返于田间地头,用随身携带的小喇叭向群众宣传秸秆禁烧政策。

杨庄镇党委书记王国杰介绍说,在夏季秸秆禁烧工作全面展开的关键时期,该镇集中人力物力,切实做好夏季秸秆垃圾禁烧工作。

该镇成立了杨庄镇秸秆禁烧工作领导小组,制定了工作方案,组建了6个督导检查小组,5个蓝天卫士监控值班组,2个尖刀突击队,细化了任务,明确了

24小时不间断巡逻。与县劲旅环保科技有限公司的沟通协调,在日常垃圾清运过程中,协助所在村做好防火、灰渣清理工作。加强分包乡镇帮联单位的协同配合,做到县直帮联单位、镇、村三方

成合力。充分利用高铁、南水北调等重点工程和项目在该镇的便利条件,变巡河员、巡路员、建筑工人为禁烧队员,协同做好所在村的禁烧工作。充分利用各村广播早、中、晚进行宣传秸秆及垃圾禁烧政策,在各村主街道、背街小巷悬挂横幅120条、张贴禁烧标语1400条,发放《关于秸秆禁烧工作致全镇农户的一封信》10000份、《关于秸秆禁烧工作致家长的一封信》7000份。建立健全禁烧工作三级网格,把任务细化量化到人头、地块,共确定一级管理网格6个,二级管理网格24个,村组管理网格59个(秸秆禁烧监测点),形成“边界明确,责任落实,横向到底,纵向到底”的镇、村、村组三级管理体系。

此外,杨庄镇24个村本着“责任共担、信息共享、守望相助、群策群力”的原则,积极与邻村开展联防联控工作,实行村村联保。各村组建两支、每支不少于10人的应急分队,要求应急分队在接到火情通知后,10分钟赶到着火点。



开展主题党日活动

6月10日,宝丰县国土资源局、龙王沟乡村振兴示范区联合党支部部分党员干部在杨沟村禁烧一线开展主题党日活动。

近年来,该局高度重视国有企业发展,把党建工作作为国有公司的“根”和“魂”来抓,积极开展多种形式的活动,全

面加强国有企业党的建设,为国有企业发展壮大奠定了坚实的基础。本报记者 巫鹏 摄

## 社区主动掏钱 秸秆免费还田

本报讯(记者巫鹏 通讯员王航航)6月1日,在宝丰县山河北段的麦田里,伴随着轰鸣声,秸秆还田机正在紧张作业。机器驶过,粉碎后的秸秆均匀地铺在地表,等待时间将其转化为有机肥料。

“今年东中社区的80多亩小麦已全部收割完毕,目前没有发现一起焚烧秸秆现象。”正在田间指导作业的城关镇东中社区党委书记王延林说,秸秆粉碎还田是当前解决秸秆问题的一个好方法,既能解决焚烧秸秆产生的污染问题,又能有效增加土壤肥力。经过近年来的宣传,该社区群众基本上接受了这一两全其美的方法。

“这几年多亏了社区给俺提供的免费服务,让俺不花一分钱就把地给弄好了。”村民王坤说。

据了解,该社区每到夏收时节都从集体经济中拿出费用,免费为群众实施秸秆还田。目前,这项工作已经持续开展了5年。

## 开展消费扶贫 关爱贫困群众

本报讯(记者巫鹏)“以前想买纯正的柴鸡,还得央亲托友,没想到咱村就有,我买两只。”6月9日,宝丰县委办帮扶队员张新光在该县大营镇上李庄村村民郭延召家购买了两只公鸡。

上李庄村是大营镇12个贫困村之一,该村有建档立卡户163户562人,宝丰县委办于2016年结对帮扶上李庄村。目前,该村剩余兜底保障贫困户4户12人。

今年,新冠肺炎疫情对上李庄村的养殖、种植业产品销售造成很大影响。为把疫情造成的损失降到最低,当天,县委办帮扶队员和工作人员以消费扶贫的方式,帮助上李庄村销售相关产品,助力脱贫攻坚。

县委办鼓励和提倡全体工作人员参与到消费扶贫行列中来,以实际行动,关心关爱贫困群众,巩固助力脱贫成果;充分发挥第一书记和帮扶队员的作用,积极对接产品,利用线上、线下等渠道,销售鸡蛋、花生等农产品。今年以来,县委办帮助上李庄村销售农产品收入2万余元。

## 商酒务镇抢种 秋作物1.4万余亩

本报讯(记者巫鹏)6月8日,在商酒务镇皂角树村,村民石换正在为刚刚播种的玉米浇水。

当前是“三夏”生产的关键时期,商酒务镇4.63万亩小麦基本收割完毕。连续多日的高温干旱天气,为夏种带来巨大挑战。“我镇为抢农时、保增收,采取多项措施抗旱保秋。”商酒务镇党委书记庞旭辉说。

该镇积极发挥党建引领作用,将全镇10个工作区整合为四大区域,成立四个临时党支部,在做好秸秆禁烧联防联控工作的同时,动员区域内的群众特别是种粮大户进行抢种,充分发挥全镇万亩高标准农田的有效灌溉条件,在皂角树村、何庄村等土壤墒情性好、粮食产量高的8个村实施即收即种。积极联系对口单位,为灌溉提供电力、水利保障。对全镇建档立卡贫困户、低保户等弱势群体,由各村脱贫工作组给予重点帮扶,确保秋粮不减产。同时,动员群众调整种植结构,种植红薯、芝麻、黄豆等耐旱且具有较高经济效益的农作物。截至目前,商酒务镇抢种秋作物1.4万余亩。

## 落实补贴政策 强化资金管理

# 县财政局扛稳责任保障粮食安全

本报讯(记者巫鹏)6月10日,记者从宝丰县财政局获悉,近年来,该局立足部门职能,认真贯彻落实粮食安全的各项政策措施,加大财政扶持保障,推动了全县粮食安全生产和粮食增产增效。

认真落实粮食补贴政策。该局及时发放耕地地力保护补贴资金,完善补贴发放公示制度和监管制度,严格落实涉农资金“一卡通”发放到户;完善农业保险补贴政策,扩大农业保险覆盖面。完善县级粮油储备制度。该局积极

落实县级储备费用和利息补贴资金,规范完善粮食储备资金管理,及时拨付储备粮油的贷款利息及费用,进一步提升储备粮管理规范化水平。

大力实施涉农项目建设。该局统筹整合财政资金,加大小型农田水利、农业综合开发、高标准农田建设、土地整治等基础设施建设项目实施;聚焦优质农产品生产基地,继续推进田园综合体建设,进一步延伸产业链、提升价值链、打造供应链,切实扛稳粮食安全责任。

严把粮食质量安全关口。该局支持食品质量主管部门发挥监管职能,加强对食品生产、流通、加工、质量监督等部门的协调和配合,为建立高水平的食品质量监督体系提供财政支持。

加强粮食专项资金管理。该局建立全面涵盖粮食专项资金“收入、支出、资金审批、预决算”等环节的全方位管理机制,资金管理更加规范高效,年度支出各类粮食资金600万元,充分保障政府粮食宏观调控能力。

## 宝丰县严把夏粮收购计量关

# 确保农民卖粮“足斤足两”

本报讯(记者巫鹏)“真是感谢王主任,这么热的天,还赶来帮俺把地磅给校好了,解决了俺的大问题……”6月5日,宝丰县前营乡顺源粮食收购站负责人魏春慧对该县市场监管局检测中心衡器室主任王尚峰一再表示感谢。

眼下正是夏粮收购时节,为维护农民群众合法权益,确保夏粮收购顺利开展,连日来,宝丰县市场监督管理局精心组织人员对全县夏粮收购单位在用的计量器具进行强制检定,确保农民卖粮“足

斤足两”,为夏粮收购入库提供了可靠的计量保证。

该局组织计量检定人员深入夏粮收购单位一线,向收购人员宣传有关法规和计量器具使用知识,增强他们的计量法制意识。组织人员对全县粮食收购单位正在使用的地磅等计量器具进行检测,对检定合格的出具合格证书,加贴合格标志。“夏粮收购站在地磅上衡器,俗称地磅,型号为SCS-30型号,最大称重为30吨,检定校准方法为将10吨砝

码直接放置地上衡上直接比对,超出15kg的最大误差,需要在地上衡手动校准。”王尚峰介绍说。

与此同时,该局加大对作弊计量器具的打击力度。对存在缺斤少两、故意破坏计量器具准确度等利用计量器具作弊等坑农害农行为进行严查严打,切实维护农民群众利益。截至目前,该局共检查夏粮收购单位25家,检定夏粮收购地磅30台(件),维修计量失准台秤15台(次)。



入户摸底排查

近日,在城关镇东街社区一文具店内,普查员王培豪(中)、为第七次全国人口普查市级综合试点工作的正式开展打下坚实基础。

为准确掌握普查登记对象基本信息,按时完成入户登记

任务,连日来,城关镇扎实开展前期入户摸底排查工作,为第七次全国人口普查市级综合试点工作的正式开展打下坚实基础。

本报记者 巫鹏 摄



高温送清凉 志愿服务忙

6月5日,志愿者为一线环卫工人送上绿豆粥。

当天,宝丰县机关事务服务中心党员志愿者小分队带着精心准备的绿豆粥、冰镇西瓜、冰

镇矿泉水等消暑降温物品,来到人民路、迎宾大道等地开展爱心慰问活动,共送出43份爱心“清凉套餐”。

本报记者 巫鹏 摄